

■收藏周刊记者 陈福香 统筹

# 甘烜文：中国内画鼻烟壶始祖

■黎向群  
(广东书法评论家协会副主席)

康熙中叶至乾隆年间，天下承平，社会秩序较为安稳。广州珠江三角洲地区，向有富庶之称。特别是广州开放对外贸易以来，十三行的经济迅猛发展，吸引欧美商贾、传教士来华经商与传教。同时，粤人游宦京师，与社会名流接触越来越多，收藏宋元明的书画作品等文物的风气日盛，令广东画人的眼界更为宽广，从而促进中西文化艺术的繁荣和发展。

黎简、谢兰生时代，正是我国传统山水画发展的兴旺时期，山水画方面，特别是文人画自宋元明以来，以诗书画印的结合形成为绘画的综合形式，以“四王”山水画技法为主流。石涛虽未踏足岭南，但与广东著名诗人梁佩兰、屈大均、程可则均为好友，诗画相答，因此，石涛的作品流传在广东也较多，黎谢仿效石涛画作并接受他的理论和折服其大胆创新的精神，主张作画要奇气在先，不可屈曲随俗，墨淋漓，心手相应。道嘉年间，游粤官员陈鼎、汤贻芬、戴熙等以及广东文人梁蔼如、黄培芳、梁枢、陈璞、冯誉骥等北上官游的缘故，“四王”和石涛的山水画风对广东的山水画产生了很大的影响。

甘烜文，亦名甘烜，字晴山，一字允福，广东新会古冈人。嘉庆年间，甘烜文曾任职于云南，遍览西南的山山水水，这段经历对于他来说，积累了大量创作素材，亦开拓了艺术视野。他尝试

将石英砂先在鼻烟壶的内壁打磨成磨砂面，然后再用颜料作书画，广受欢迎。

甘烜文创作的内画鼻烟壶，名播海内外，国内鼻烟壶学者多有关注和研究。他制作的鼻烟壶中国首富胡雪岩慕其名，让他为其恩师左宗棠大人所绘鼻烟壶一套。现存其绘水晶内画粉彩《月夜见喜》鼻烟壶一套(六只)，其中一只题款：“恩师左宗棠大人，月夜见喜，门生雪岩拜上。壬申，甘氏烜文作。”故宫博物院专家张淑芬鉴定为真迹，壬申即1872年，应胡雪岩之请，为其恩师左宗棠大人所绘鼻烟壶。他内绘烟壶，在小小的空间里，以竹笔中锋为主，常以行草和隶书书法入壶，行草或行楷，尤喜抄录王羲之《兰亭序》，笔划钝顿，细致精到，设色浅绛，清晰可观，与其山水画风格相统一。香港著名收藏家、香港鼻烟壶研究会主席梁知行先生在《中国内画鼻烟壶新貌》一书中有关于“中国第一个内画鼻烟壶的作者是嘉庆年间的画家甘烜文。一次偶然的机会，他产生了把图画在鼻烟壶中的想法，后来甘烜文就想到石英砂先将鼻烟壶的内壁打磨成磨砂面，然后再用颜料作画。这种工艺在当时很快传播开来，以其精巧特殊的工艺和美丽的画面，高超的技艺赢得人们的喜爱。在方寸之间，便是另一个世界。”

甘烜文是嘉庆年间著名书画家。他的行草书取法二王、董其昌；隶书取法汉隶。山水取法米芾、董其昌，注重艺术品位。而他传世书画作品甚少，有案可查文献资料亦不多。谢文勇《广东画人录》记载：“嘉庆年间曾任职



■甘烜文《三径就荒,松菊犹存》

云南，并于蒙阳客次作《山水卷》，卷后有钱塘朱人凤于道光二年题于羊城的跋语，称赞该卷不是粉本摹拟而是撮景，位置安贴，用笔苍秀，在广东所见画家手笔以此首推。此外还有陈铨、陈学谦等人题识，为简又文旧藏，现归香港大学文物馆。”按，朱人凤，字谓卿，号闲泉，工诗善画，曾幕游广东，与甘烜文等广东文人多有交往。

若虚斋藏有其山水画两页，其中一幅《三径就荒，松菊犹存》，款署：“晴山作”，钤：“甘烜文印”朱白相间印。画面景物丰富，着色淡雅。近景有悬崖、水塘、假山、小鸭；中景有院子、房屋、草亭、人物、松树、杨柳、竹篱等；远景有多座山峰、松组成，在复杂的景物中，层次清晰，用笔凝练，用墨浓淡间，点苔多运浓墨点缀。两幅画作，充分体现文人远离世俗，向往山林的情怀。

新快报 新快周末  
收藏周刊

15

2021.12.5  
星期日  
责编：陈福香  
美编：平红  
校对：王萃

品书  
鉴法

## 书法艺术 不能脱离汉字

■李向华(广东省书法家协会会员)

书法艺术，是中国传统艺术之一，是中国特有的一种特殊艺术门类。关于书法艺术的定义，目前有许多种表述。基本包含的定义我认为是，按照文字特点及其涵义，以其书体笔法、结构和章法等，利用笔墨产生汉字笔画线条，表达某种意思、抒发某种情绪的艺术形式。书法艺术能使每一个汉字通过书法家的挥洒，栩栩如生地跃然纸上，使汉字及其内容达到活化、美化和艺术化。

就书法艺术，当今出现了不少的讨论和争议，对此，本人的一些不成熟观点和看法是：

我不赞成把书法作为一种“纯艺术”来看待、表述和分类。因为书法与其他艺术相比有其特殊性，把书法当作纯艺术，背离了中国书法的根本，也背离了中国文化的历史。

有的人认为书法是“线条艺术”，我觉得只是由于汉字存在线条，可以说书法“像”线条艺术，而不能说书法“是”线条艺术。

书法艺术应根植于汉字的结构，应尊重汉字的固有和独特形体。书法的创新、造型的变化，也应基于汉字的“形”而变化，不能只强调和过于强调书者的“神”的表达。

当前，一些“前卫”的书家书法作品，往往把汉字随意肢解开来，写胡乱独创的字、臆造的字，写不断重叠和任意重叠的字。我认为他们在“试验水墨效果”和“乱写乱画”的同时，有点在挑战汉字和书法的“底线”了，这类书法，我看难以“流行”，也不宜“推广”。

这种书法作品形式，若作为中国文字书法，百分之百的概率会被淘汰，若作为试验性水墨艺术效果，倒也未尝不可。现代人，当然应有创新精神，更可以尝试和突破，但在守成传统的基础上，如何创新，这就需要掌握一个“度”了。

至于“吼书”“脚书”“口书”等现象，我觉得，这纯粹是个人的行为和习惯，当然似乎也有书者刻意“吸引眼球”和“哗众取宠”的倾向，但这也没什么大惊小怪的，亦无需对此作什么褒贬。同时，我认为这些行为方式，应该不属书法艺术范围。

还有是“丑书”与“美书”的讨论，我认为书法作品中的所谓美与丑，没有严格界定标准。另外，每个人的感觉和认知存在一定的差异。这应该是属于审美观的范畴。这些作品，与上述挑战汉字和书法底线的有着原则上的区别。

书法艺术与作品中的内在因素，如文字的意思、书写的内容等密不可分。成功的艺术作品都是内容与形式的完美统一，一件好的书法艺术作品，往往是作者感情、气质、修养的流露，能够将作者的精神表现出来，并给观众一定的感染力，能够让观众得到共鸣。

书法艺术严格来说应该是在汉字书写中采用点、线、面等相对抽象的符号来刻画其根本特征。我比较接受在汉字基本特征和结构之上，对其进行提炼、概括和加工，甚至有些夸张变形，来追求它的神似，以及书者的情感。

## 视觉文化与文字艺术的当代探索

——以《交想曲·文字艺术探索展》为例

■袁文丽(高校教师)

20世纪80年代，面对消费社会和视觉文化时代的全面转型，美国艺术哲学家亚瑟·丹托正式提出“艺术终结”的命题，引发了人们对“什么是艺术”、艺术与非艺术之间的哲学思考。按照丹托的说法，当代艺术进入了后现代或者后历史阶段，“终结”的并不是“艺术”本身，而是传统的艺术概念，传统艺术的边界和限制终将被打破。

在这样的语境和意义下，马塞尔·杜尚的先锋艺术、安迪·沃霍尔(Andy Warhol)的波普艺术等激发着人们对20世纪以来当代艺术的新想象和理解。不仅在中西共通的绘画领域，在传统文化底蕴深厚的书法领域，有这么一批执着于艺术追求的艺术家们，在实践着中国文字艺术的当代探索和创新之路。

2021年11月18日，一场别开生面的“交想曲·文字艺术探索展”在广州黄埔区图书馆隆重登场。本展由广州佛山两地的8位广东艺术家党禹、黄一汉、束勇、陈育、朱广贺、陈劲、陈妍妍、钟戈共提供80幅作品，并特邀曾翔、李纲、欧杰、陈映庭4位艺术家展出6幅新作。

这些艺术家们试图借鉴文字、以纯粹的艺术形式，把具有现代意识的文字艺术作品呈现给观众，给人一种

强烈的视觉冲击和当下体验感。在中国古代，书画本同根同源。

汉字在上古时本是从自然中诞生，为了书写便捷，渐渐演化为横平竖直的汉字形态。而艺术家富有创意地使汉字回归其本初的形态，十分巧妙。陈妍妍的作品《明》《日》字就是一轮红日，《月》字就是一弯皎月，这组作品呈现出日月四时之变，阴阳合和。作者在寄托于情感，用文字艺术中的表达形式。还有一组山川云雨、四时之景都能够因创作者的思绪而产生相应的氛围。唐代书法家李阳冰曾描述

深情和理解，是一种生活艺术化结合的意象性典范。

这些抽象的、具有传统文化哲理意蕴的汉字在朱广贺的笔下具有了直观感受性的视觉冲击力。黄一汉的粤语儿歌作品用抒情的方式诉说古粤语的亘古回声和儿童的天真。作者所追求的原始情趣是更高层面的人类精神的回归，这种不加粉饰的作品，反映出作者用现代艺术的思维，表现其返璞归真的境界，最原始的也是最本质的，更是最当代的。

这些汉字艺术看似无法，其实又有法可循。它们有些脱胎于甲骨文或篆书或经文，作者们以篆书的书写形态融合甲骨文的象形思想，通过当下直观的情感活动的形象演绎，不仅美观得体，其中蕴含的道理给人以贯通古今之感，体现了浓厚的中华韵味、鲜明的中国文化和强烈的直观感受。

当代艺术要关注当下，当代艺术就是最前卫的艺术，它有一个很重要的特点，就是反风格化，也就是反样式化，不能够轻易变成一个可以被仿效和复制的模式。新的艺术形态蕴藏于新的文化形态和生活形态，新的艺术形态更滋润新的审美素养和批评思想。“交想曲·文字艺术探索展”在今天商业化氛围极其浓厚的时代，在今天媒介技术时代，作为一种纯粹艺术的创新和尝试，作为一种多元文化形态的当代显现，显得尤为有意义和有价值。



■朱广贺《达观》

意象“于天地山川得方圆流峙之形，于日月星辰得经纬昭回之度”，体现了自然意象在艺术创作中的独特地位。每一幅作品乍一看去，是一幅充满意境的画，是一个具有情趣的故事，但仔细品味，它就是一个有意味形式的“字”。比如朱广贺的《忘机》《达观》两幅大字作品，线条的处理厚重而方正质，线条的轻细和风格的飘逸怪诞，其实饱含的是朱老师自己达观和智慧的